

ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ



ГРУЗИНСКАГО ЭВЪРХАТА.

15-го октября

№ 20.

1894 г.

Высочайшее повелѣніе.

По случаю чудеснаго событія 17-го Октября 1888 года къ Синодальному Оберъ-Прокурору поступило отъ преосвященнаго епископа Владикавказскаго сообщеніе о томъ, что въ память и въ ознаменованіе означеннаго событія прихожане Николаевской церкви станицы Курской, Терской области, Владикавказской епархіи, постановили соорудить второй ярусъ въ иконостасѣ названной церкви, на что и собрали 800 руб.

О такихъ выраженіяхъ вѣрноподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ представлень былъ, 4-го Іюля сего года, Государю Императору Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ всеподданнѣйшій докладъ, который благовольтельно прочитанъ Его Императорскимъ Величествомъ.

Староста Свято-Евѳиміевской церкви станицы Екатериноградской, Владикавказской епархіи, отставной полковникъ Василій Веретенниковъ и прихожане означенной церкви пожертвовали въ оную

двѣ иконы—Спасителя и святаго Василия Великаго, стоимостью 275⁴ рублей.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Синодальнаго Оберъ-Прокурора о таковыхъ выраженіяхъ вѣрноподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ, въ 30-й день Іюля сего года, Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственноручно начертать „Очень радъ“.

Распоряженія Владикавказскаго Епархіальнаго Начальства.

Назначены на праздная мѣста—а) священническія: къ Николаевской церкви ст. Щедринской псаломщикъ Рязанской епархіи, окончившій курсъ Рязанской духовной семинаріи *Василій Воиановъ*—13-го Сентября.

Къ Николаевской церкви ст. Курской студентъ Рязанской духовной семинаріи *Дмитрій Базилевъ*—16-го Сентября; б) *псаломщическія:* при св. Троицкой братской г. Владикавказа церкви личный почетный гражданинъ *Матвій Дюковъ*—временно съ 31-го Августа.

Къ Пятигорскому Спасскому собору окончившій курсъ Кіевской духовной семинаріи *Парадѣевъ*—10-го Сентября.

Къ Вознесенской церкви ст. Нестеровской бывшій воспитанникъ 1-го класса Ставропольской духовной семинаріи *Леонидъ Добровольскій*—14-го Сентября.

Перемещены на новыя мѣста службы: 1) псаломщикъ Кизлярскаго Казанскаго собора *Петръ Мазыкинъ*—къ Петро-Павловской церкви села Коктюбея псаломщикомъ и учителемъ мѣстной церковно-приходской школы—6-го Сентября.

Псаломщикъ Пятигорскаго Спасскаго собора *Иванъ Кротковъ*—къ Покровской церкви ст. Лысогорской сверхштатнымъ псаломщикомъ—10-го Сентября.

Уволены отъ должностей: 1) псаломщикъ Петро-Павловской церкви села Коктюбея *Михаилъ Пасышникъ*,—за поступленіемъ въ Ставропольскую духовную семинарію,—6-го Сентября.

Исаломщикъ Вознесенской церкви стан. Нестеровской *Георгій Уриловъ*,—по распоряженію Епархіального Начальства—13 Сентября.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: къ Михаило-Архангельской церкви ст. Государственной казакъ *Даніилъ Петренко* на 1-е трехлѣтіе съ 26-го Августа.

Къ Михаило-Архангельской церкви ст. Михайловской казакъ *Иосифъ Доронинъ* на 3-е трехлѣтіе съ 31-го Августа.

Утвержденъ въ званіи попечителя церковно-приходской школы при Владикавказскомъ Каѳедральномъ соборѣ Владикавказскій купецъ *Василій Соловьевъ*—14-го Сентября.

Разрѣшено открыть благотворительную бібліотеку для церквей 6-го благотворительнаго округа въ ст. Николаевской Кизлярскаго отдѣла—31-го Августа.

Утвержденъ дьякономъ для священно-церковно-служителей 6-го благотворительнаго округа священникъ ст. Каргалинской *Теодоръ Ульяновъ*—31-го Августа.

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамотъ: казаку ст. Государственной *Филиппу Зайцеву* за усердное въ теченіе 9-ти лѣтъ прохожденіе должности церковнаго старосты—26-го Августа.

Старостъ Петро—Афонской церкви ст. Котляревской *Петру Прохандинову* за разныя пожертвованія въ мѣстную церковь на 350 руб.—26-го Августа.

Старостъ Николаевской церкви ст. Павлодольской *Михаилу Апошлянскому* и казаку той же станицы *Тимовою Сиренко* за пожертвованіе въ мѣстную приходскую церковь ст. Черноморской *Василію Сотеву* за разныя пожертвованія въ мѣстную церковь на 290 руб.—26-го Августа.



ПРАВИЛА

о порядкѣ установленія, взиманія и расходованія денежнаго сбора на содержаніе въ Закавказскомъ краѣ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, открываемыхъ на основаніи Высочайше утвержденныхъ въ 13 день Іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ и Высочайше утвержденныхъ въ 4 день Мая мѣсяца 1891 года правилъ о школахъ грамоты.

1.

Сборъ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты устанавливается самими сельскими обществами по ихъ приговорамъ, которыми опредѣляется и размѣръ сбора, по своему усмотрѣнію, или по соглашенію съ училищнымъ начальствомъ.

2.

Приговоры о сборѣ на содержаніе школъ постановляются сельскими обществами въ порядкѣ, указанномъ въ ст. 43—55 полож. о крестьянахъ Закавказскаго края (особ. прилож. къ т. IX), и утверждаются губернской властью.

3.

Утвердивъ приговоръ, губенская власть препровождаетъ въ подлежащую Казенную Палату списокъ селеній съ указаніемъ размѣра школьнаго обложенія для распоряженія по приему поступленій подлежащими Казначействами и по расходованію ихъ по требованіямъ мѣстнаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта или его Отдѣленія.

4.

Денежные платежи на содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты вносятся сельскими обществами въ мѣстныя Казна-

чейства, которыя зачисляють эти суммы въ депозиты мѣстнаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта или его Отдѣленія.

5.

По поступающимъ суммамъ сбора Казначейства выдаютъ квитанціи плательщикамъ, а талоны отсылають Училищному Совѣту или его Отдѣленію.

6.

Внутренняя раскладка по школьному сбору между плательщиками производится ими самими на частномъ сходѣ (ст. 57 и 115 и 115 полож. о крестьянахъ Закавказ. края).

7.

Исключеніе недоимокъ, уменьшеніе размѣра школьнаго сбора и окончательное освобожденіе обществъ или отдѣльныхъ селеній отъ этого сбора можетъ быть допускаемо въ необходимыхъ случаяхъ по усмотрѣнію губернской власти, по предварительномъ сношеніи съ мѣстнымъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ.

8.

Въ случаѣ большой убыли дымовъ или когда сумма сбора, подлежащая сложенію, по другимъ уважительнымъ причинамъ, будетъ настолько значительна, что отношеніе ея на наличные дымы сельскаго общества окажется обременительнымъ, то, при невозможности покрытія ея изъ другихъ источниковъ, напริมѣръ изъ суммъ епархіальнаго вѣдомства, изъ суммъ, ассигнуемыхъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, губернской властію, по предварительномъ сношеніи съ мѣстнымъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, дѣлается распоряженіе о временномъ или совершенномъ закрытіи школы.

9.

Суммы школьнаго сбора, постунившія въ кассу, разъассигновываются и вообще расходуются по непосредственнымъ распоряже-

ніямъ мѣстнаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта; но съ тѣмъ, чтобы онѣ расходовались, согласно приговорамъ, на тѣ школы, на которыя предназначены по этимъ приговорамъ.

10.

Ежегодно, не позже Декабря, мѣстный Епархіальный Училищный Совѣтъ сообщаетъ Казенной Палатѣ свѣдѣніе: какая сумма школьнаго сбора, въ какіе сроки, изъ какого Казначейства и въ чье распоряженіе подлежитъ къ ассигнованію на содержаніе той или другой школы.

11.

Остатки отъ школьнаго сбора, какіе окажутся за покрытіемъ всѣхъ необходимыхъ расходовъ по содержанію каждой школы, составляя принадлежность школы, причисляются въ запасный капиталъ школы и, по усмотрѣнію мѣстнаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, могутъ быть вносимы въ Государственный Банкъ для приращенія процентовъ.

12.

Запасный капиталъ школы можетъ быть употребляемъ, по усмотрѣнію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, на непредвидѣнные расходы по школѣ, если участники въ содержаніи школы не въ состояніи представить особыхъ средствъ на покрытіе расходовъ.

13.

Дѣйствіе сихъ правилъ распространяется какъ на состоявшіеся уже, такъ и на могуціе быть вновь постановленными, приговоры сельскихъ обществъ по содержанію церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

СБЕРЕГАТЕЛЬНОЙ КАССЫ

ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Сберегательныя кассы открываются Правительствомъ для того, чтобы предоставить недостаточнымъ всякаго званія людямъ возможность съ выгодой и самымъ надежнымъ способомъ сберегать небольшіе запасы денегъ, которые не тотчасъ требуются для расходовъ на разныя надобности. Изъ малыхъ сбереженныхъ запасовъ могутъ составляться болѣе значительныя суммы, которыя даютъ малоимущему человѣку силу начать какой-нибудь промыселъ, или увеличить и улучшить свое хозяйство, напимѣръ, прибавить скота, орудій, инструментовъ—кому что требуется, или же поправить свое жилье, сыграть свадьбу и тому подобное, а всѣмъ вообще необходимы „про черный день“ — на случай какого-нибудь несчастія, болѣзни, старости.

Оставаясь на рукахъ, свободныя деньги, особенно если ихъ немного, часто тратятся безъ разсчета на то, въ чемъ нѣтъ особой надобности, а иногда и на такіе расходы, которые прямо служатъ во вредъ человѣку; когда же встрѣтится надобность въ деньгахъ для настоящаго дѣла, то ихъ нѣтъ, и приходится или терпѣть нужду въ необходимомъ, или же занимать деньги и платить ростъ. Тогда какъ, сберегая даже самые малые остатки денегъ отъ текущихъ расходовъ, понемногу можно скопить порядочную сумму. Какъ говорить поеловица: „копѣйка рубль бережетъ“. Но прятать дома или носить при себѣ деньги опасно и невыгодно; опасно потому, что деньги могутъ потеряться, сгорѣть, быть украдены; невыгодно потому, что, лежа безъ употребленія, деньги не приносятъ хозяину пользы, не говоря уже о томъ, что когда лишнія деньги подъ руками, то онѣ скорѣй могутъ быть истрачены безъ особой нужды.

Сберегательныя кассы даютъ свободнымъ деньгамъ и надежное

хранилище, и выгодное помещеніе. За цѣлость денегъ, положенныхъ на храненіе въ Сберегательную кассу, отвѣчаетъ Государственная Казна. А въ добавокъ на деньги, положенныя въ Сберегательную кассу, хозяину этихъ денегъ уплачивается ростъ (процентъ), напри- мѣръ, въ настоящее время по 4 к. на каждый рубль въ годъ; такъ что, если 10-ти рублевый вкладъ пролежалъ въ кассѣ годъ и берет- ся вкладчикомъ назадъ, то касса выдаетъ 10 р. 40 к.; вмѣсто 100 руб.—104 р., и такъ далѣе. Если вкладчикъ черезъ годъ не возъ- метъ назадъ свой вкладъ, то наросшій процентъ прибавляется къ его вкладу и на слѣдующій годъ процентъ засчитывается въ пользу вкладчика не только съ той суммы, которую онъ внесъ, но и съ прибавленнаго къ этой суммѣ процента за предыдущій годъ. Отъ этого сумма, внесенная въ Сберегательную кассу, нарастаетъ ско- рѣе, чѣмъ если бы вкладчикъ увеличивалъ ее только собственными взносами.

Въ другихъ странахъ населеніе больше знакомо со Сберегатель- ными кассами и съ успѣхомъ пользуется ими, между прочимъ, для накопленія маленькими взносами значительныхъ суммъ на разныя, предвидимыя въ будущемъ экстренныя надобности, напри- мѣръ, на приданое дочери или, вообще, чтобы скопить дѣтямъ вѣрное обез- печеніе послѣ смерти родителей. Такъ если со дня рожденія ребен- ка откладывать на его имя по рублю каждую недѣлю, или 52 руб. въ годъ, то черезъ 16 лѣтъ, напри- мѣръ, ко времени замужества до- чери, эти взносы въ Сберегательной кассѣ, нарастая изъ процен- товъ, составятъ уже капиталъ въ 1,200 руб.

Многіе не любятъ, чтобы кто-нибудь зналъ о прибереженныхъ ими запасахъ денегъ, и прячутъ эти запасы дома въ потайныхъ мѣ- стахъ, нерѣдко скрытно отъ членовъ собственной семьи.

Такое храненіе денегъ подвержено многимъ опасностямъ. Въ случаѣ пожара въ домѣ очень часто ихъ не успѣваютъ спасти; про- пажа такимъ образомъ спрятаныхъ денегъ тоже бываетъ часто; если хозяинъ передъ смертью не успѣваетъ сказать роднымъ, гдѣ спрятаны деньги, то родные часто не могутъ ихъ найти, и деньги никому не достаются. Сберегательная касса, гдѣ ни одна копѣйка положенныхъ въ нее денегъ не можетъ пропасть, обязана никому

изъ постороннихъ не сообщать, отъ кого и сколько денегъ положено въ кассу. Всякій вкладъ записывается въ книги Сберегательной кассы и въ особую книжку, выдаваемую самому вкладчику, и если бы вкладчикъ потерялъ свою книжку или она по какому-нибудь случаю утратилась бы, то отъ этого вкладчику не причинилось бы никакого убытка, потому что въ книгахъ Сберегательной кассы записаны всѣ его взносы и по этимъ книгамъ вмѣсто утраченной сберегательной книжки самого вкладчика ему составляется и выдается новая книжка. Если книжку украдутъ, то воръ ею не воспользуется; касса не выдастъ ему денегъ, такъ какъ онъ не можетъ доказать, что онъ то самое лицо, на чье имя выдана книжка.

Положивши деньги въ Сберегательную кассу, вкладчикъ можетъ во всякое время взять ихъ обратно или всѣ, или въ какой нибудь части, смотря по надобности; для этого вкладчику требуется только подписать въ кассѣ заявленіе съ представленіемъ своей сберегательной книжки, а если вкладчикъ неграмотный, то онъ дѣлаетъ заявленіе словесно, тоже съ представленіемъ своей книжки, но въ этомъ случаѣ, для избѣжанія ошибки, чиновники кассы, если неграмотный вкладчикъ лично имъ неизвѣстенъ, отбираютъ отъ него свѣдѣнія, которыя безошибочно можетъ дать только человѣкъ, дѣйствительно вносившій деньги въ Сберегательную кассу по предъявляемой въ кассу книжкѣ.

Вообще никто, кромѣ самого вкладчика, не можетъ распоряжаться принадлежащимъ ему вкладомъ. Но, для удобства вкладчиковъ допускается, если вкладчикъ того желаетъ, какъ вносить деньги въ кассу, такъ и получить изъ кассы черезъ довѣренныхъ лицъ.

Вклады можно вносить, какъ на свое имя, такъ и на имя дѣтей или родственниковъ или даже постороннихъ. Внося деньги на имя несовершеннолѣтнихъ дѣтей, родители сохраняютъ за собой право во всякое время взять такой вкладъ обратно цѣликомъ или какую-нибудь часть изъ него. Кромѣ того, допускается вносить вкладъ на погребеніе, если кто хочетъ при жизни составить нужную сумму на расходы по совершенію погребенія. Но вкладчикъ, положившій

въ кассу деньги на погребеніе, при жизни своей во всякое время можетъ взять этотъ вкладъ обратно.

При жизни вкладчика распорядиться его вкладомъ въ Сберегательную кассу можетъ только онъ самъ и никто другой. Послѣ же смерти вкладчика его права на положенныя въ Сберегательную кассу деньги переходятъ къ его наслѣдникамъ.

Въ сберегательную кассу можно вносить деньги самыми малыми суммами, начиная отъ 25 коп. Когда вкладчикъ накопитъ въ Сберегательной кассѣ болѣе 100 руб., то онъ, если желаетъ, можетъ требовать, чтобы касса купила на его деньги Государственную бумагу, приносящую проценты въ нѣсколько большемъ размѣрѣ, чѣмъ сколько уплачиваетъ Сберегательная касса по вкладамъ въ наличныхъ деньгахъ. Купленную по порученію вкладчика процентную бумагу касса обязана бесплатно хранить, если вкладчикъ не пожелаетъ держать эту бумагу при себѣ. Въ случаѣ оставленія процентной бумаги на храненіе въ кассѣ, касса наблюдаетъ, чтобы проценты отъ этой бумаги во время причислялись къ взносамъ вкладчика по его книжкѣ для дальнѣйшаго приращенія процентами, а въ случаѣ выхода бумаги въ тиражъ погашенія, касса обмѣниваетъ ее на новую, того же достоинства.

Деньгами въ Сберегательной кассѣ полагается держать для приращенія изъ процентовъ только до тысячи рублей по одной книжкѣ. Но, какъ сказано, вкладчикъ всегда можетъ часть своихъ денегъ обратить черезъ кассу же въ процентныя бумаги.

Сберегательныя кассы, открытыя при Уѣздныхъ казначействахъ, гдѣ нѣтъ Конторъ и Отдѣленій Государственного Банка, обязаны также принимать порученія на покупку Государственныхъ процентныхъ бумагъ и отъ лицъ, не состоящихъ вкладчиками сихъ Сберегательныхъ кассъ, но въ этомъ случаѣ купленныя черезъ посредство кассы процентныя бумаги не принимаются въ кассу для бесплатнаго храненія.

Все другія свѣдѣнія о Сберегательныхъ кассахъ можно получить въ каждой такой кассѣ, главныя же правила по приему и выдачѣ вкладовъ заключаются въ слѣдующемъ:

На взносы въ кассу и на полученіе отсюда денегъ требуется очень не много времени, при чемъ неграмотному также лег-

ко вносить или вынимать деньги, какъ и грамотному: принесшій въ первый разъ деньги записывается кассою и получаетъ отъ нея книжку и потомъ въ эту же книжку записываются и другіе его взносы.

Если же надо взять деньги назадъ, то приходящій съ книжкою говорить: кто онъ такой и сколько желаетъ получить, и немедленно получаетъ требуемыя деньги и обратно книжку на остальные. Если однако неграмотный беретъ въ одинъ разъ больше ста рублей, то для полученія денегъ долженъ принести свой паспортъ или свидѣтельство о своей личности. Если приносить деньги грамотный, то самъ пишетъ въ кассѣ свое имя и по этой подписи потомъ получаетъ деньги назадъ, безъ представленія паспорта или свидѣтельства.

Фабрики, заводы, артели, волости могутъ вносить чрезъ выборнаго на многихъ вкладчиковъ по особой общей книжкѣ, или же по особеннымъ книжкамъ на cadaго. Этотъ же выборный можетъ получать деньги обратно, если доставить свидѣтельство на то отъ фабрики, завода, артели или волости.

Принося вновь деньги, всякій представляетъ свою книжку или можетъ прислать кого-нибудь съ деньгами, но непременно съ своею книжкою.

Вносить деньги надо непременно въ комнатахъ кассы самому кассиру въ дни и часы, которые означены на вывѣскѣ кассы и на книжкѣ, при чемъ вносящій деньги, не выходя изъ кассы, долженъ убѣдиться, правильно ли записанъ въ книжку его взносъ, а если вкладчикъ неграмотный, то онъ долженъ попросить кого-нибудь другого прочесть запись въ его книжкѣ, сдѣланную чиновникомъ.

Владѣлецъ книжки при переѣздѣ въ другой городъ, въ которомъ также есть Сберегательная касса, можетъ просить о переводѣ своего вклада въ ту кассу.

Въ настоящее время Сберегательныя кассы открыты почти во всѣхъ городахъ, гдѣ есть отдѣленія Государственнаго Банка и Уѣздныя казначейства. Кромѣ того, открыты Отдѣленія Сберегательныхъ

кассь при многихъ Почтово-телеграфныхъ и Таможенныхъ учрежденіяхъ, какъ въ городахъ, такъ и внѣ городовъ.

Объявленіе отъ редакціи.

Въ редакцію „Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата“ за время отъ 15-го Сентября до 10-го Октября поступило денегъ отъ слѣдующихъ лицъ: 1) благочиннаго VIII округа по Горійскому уѣзду, священника *З. Джіоева* на 12 экземпляровъ—48 руб.; 2) благочиннаго Хонскаго округа, свящ. *Мачарадзе* на 10 экз.—40 руб.; 3) благочиннаго Свирскаго округа, протоіеря *М. Мцедлидзе* на 14 экз.—56 руб. и 4) благочиннаго Бакинскаго округа, протоіеря *А. Юшицкаго* на 7 экз. за 1895 годъ—28 руб.

Редакція „Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата“ просить о.о. благочинныхъ поспѣшить взносомъ денегъ за доставку журнала причтамъ ихъ благочиній.
